黑龙江省将出台老年人权益保障条例

# 子女对父母 不得强行分开赡养

6日,记者从黑龙江省政府法制办获悉,黑龙江省将出台《黑龙江省老年人权益保障条例》,即日起向社会公开征求修订意见。12月3日前,市民可以通过登录省政府法制信息网、信函、电子邮件等3种方式提出意见。

### 老年人自主选择养老方式

《条例》草案送审稿规定,老年人养老以居家为基础,老年人有权自主选择其他养老方式。赡养人不得违背老年人意愿将老年人与其配偶分开赡养。对生活不能自理的老年人,赡养人应当承担照料责任;不能亲自照料的,可以按照老年人的意愿委托他人或者养老机构等照料。与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者以电话、网络、书信等方式问候老年人。

赡养人不得以放弃继承权、老年人离婚或者再婚等理由,拒绝履行赡养义务。对干涉老年人婚姻自由,对老年人负有赡养义务、扶养义务而拒绝赡养、扶养,虐待老年人或者对老年人实施家庭暴力的,由有关单位给予批评教育;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

### 子女要求资助 老年人有权拒绝

老年人对个人投资的住房、债券、股票、基金、投资型保险和汽车等财产,依法享有占有、使用、收益和处分的权利。有独

立生活能力的成年子女或者其他亲属向老年人索要财产,或者以各种方式要求老年人给予经济资助或物质帮助的,老年人有权拒绝。对于家庭成员盗窃、诈骗、抢夺、侵占、勒索、故意损毁老年人财物,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

#### 住房保障应优先照顾老年人

政府在实施廉租住房、公共租赁住房等住房保障制度或者进行危旧房屋改造时,应当优先照顾符合条件的老年人。不按规定履行优待义务或不明示优待服务内容的,由县级以上民政、老龄工作机构、住房和城乡建设、旅游、文化、卫生和计划生育、交通运输等部门按职责责令改正;主管部门不履行管理和监督职责的,由同级老龄工作机构督促履行职责或提出工作建议。

#### 支持高校接收老年人学习

在公共体育设施及企业、事业、院校 兴办或支持的体育健身场所,应当设置适 合老年人体育健身活动的设施,给予老年 人免费或价格优惠待遇。倡导和支持有条 件的各类高等院校向老年人有序开放,接收有需求的老年人人校学习,旁听各类讲座、论坛、报告会等。

公园、城区主要街道两侧、居民小区等公共场所,应当设置老年人休息座椅;养老机构、老年人活动场所应当设置安全辅具。火车站、汽车站、地铁站、港口客运站、飞机场的候车(船、机)室应当设置老年人专用座椅,城乡公共交通工具应当设置一定数量的老人座席。

#### 加快老年人家庭无障碍改造

政府和有关部门应当按照无障碍设施工程建设标准,推动和扶持老年人家庭无障碍设施的改造,加快推进坡道、电梯等与老年人日常生活密切相关的公共设施改造。

推进社区养老服务设施配套标准化,各类具有为老年人服务功能的设施全面向老年人开放。农村养老服务设施要纳人农村公共服务设施统一规划,充分利用农家大院、农村社区等建设日间照料中心、托老所、老年活动站等养老公共服务设施。/生活报

## 新闻背景 >>

## 特朗普的主要政策主张



特朗普 1946 年 6 月 14 日出生于纽约,1968 年从宾夕法尼亚大学沃顿商学院毕业后,进入其父的房地产公司工作,并在1971 年开始掌管公司运营。在随后几十年间,特朗普开始建立自己的房地产王国。除房地产外,特朗普还将投资范围延伸到其他行业,包括开设赌场、高尔夫球场等。以下是特朗普竞选期间提出的政策主张。

税收方面:特朗普承诺全面减税,将联邦个人收入所得税率由目前的七档简化为三档。此外,特朗普还提议废除遗产税。

就业方面:主张将最高联邦企业所得税 率从目前的35%降至15%。

**贸易方面:**特朗普承诺将就北美自贸协定重新进行谈判,反对跨太平洋伙伴关系协定(TPP),将加强贸易执法,对进行"不公平倾销和补贴"的国家征收惩罚性关税。

移民方面:特朗普承诺,美国境内非法 移民将不会获得合法公民身份。凡是有犯 罪记录的非法移民以及在其执政期间被抓 获的非法人境者,都将被遣返。

对外政策:特朗普将自己的外交政策核心思想归纳为"美国第一",即将美国人民和美国安全的利益放在首位。提出缓和美俄关系,重塑美国军事力量,研发订购最先进装备。/新华社

## 年度"最大最圆月" 14 日现身天宇

天文专家介绍说,本年度最大最圆的月亮(又称"超级月亮")将在本月14日(农历十月十五)现身夜空。届时,只要天气晴好,我国公众便可欣赏到"圆月当空照"的美景。

据了解,"超级月亮"是美国占星家诺尔·理查德 1979 年发明的词,指的是新月或满月时,月亮与地球的距离比平时更近,因此看起来更大、更圆。/新华社

天津市出台激励措施

## 优秀儿科大夫读研 毕业可获 3 万补助

记者9日从天津市财政局了解到,为缓解儿童医疗卫生服务资源短缺问题,天津市财政部门会同卫生等部门出台激励措施。2016-2018年儿科岗位新人职高校毕业生每人每年最高可获3万元补助;优秀儿科大夫读研,毕业后可获得3万元补助。

在保证儿科床位设置和人员配置的基础上,天津市将改进医疗机构绩效管理措施,建立有利于儿科医生执业的绩效考核制度,制定向儿科医生倾斜的薪酬分配办法;在学科建设、人才培养和经费安排等方面,优先支持儿科专业,提高儿科医生的待遇水平。

天津市财政局相关负责人告诉记者: "我们希望通过这些措施,在儿科医疗人 才方面能'引得来、留得住、提得高',为社 会提供更好的儿科医疗服务。"/新华社

《哈佛商业评论》评出中国百佳CEO

## 贾跃亭排名第7 李彦宏位居第9

11月8日,《哈佛商业评论》正式 推出"中国百佳 CEO 榜单"。排名前十 的 CEO 分别是:马化腾(腾讯控股)、袁 仁国(贵州茅台)、郁亮(万科)、王开国(海 通证券)、吕志和(银河娱乐)、许连捷(恒 安国际)、贾跃亭(乐视网)、董明珠(格力 电器)、李彦宏(百度)、张近东(苏宁云 商)。从 2010年开始,《哈佛商业评论》 英文版已经发布了5次"全球最佳 CEO"评选榜单。与其他媒体相比,《哈 佛商业评论》英文版的榜单聚焦于两 点:一是以企业领导人而非企业本身作 为评估对象;二是关注企业家的长期业 绩表现,而非短期绩效。

2016年,《哈佛商业评论》中文版 与英文版研究团队合作,首次发布"中 国百佳 CEO 榜单"。/中国经济导报

## 无性别固定公厕 现身上海浦东

不分男厕和女厕,一座无性别固定公厕8日在上海浦东新区开始向公众开放。

浦东新区张家浜滨河绿地里,这座原木色和灰色相间的公厕远远看去和其他的厕所并没有什么不同,走近一看才发现,这里并没有一般的男厕和女厕区分,而是将10个隔间统一为无性别厕所,当有市民进入隔间后,门板上的LED显示屏就会自动由原本的"无人"变为"有人",提示其他市民等待。

安全隐私和便利性是这个厕所设计时考虑的两大重点。上海市市容环境质量监测中心副主任傅丽萍介绍,无性别公厕的隔间空间较普通公厕更大,厕位之间的隔挡高度达2.8米以上,防止相互之间的干扰。/新华社

## 特朗普赢美国大选

## 全球金融市场

## 震荡明显

随着美国各州大选结果8日晚陆续开票,共和党总统候选人特朗普最终赢得美国大选。这对全球金融市场来说意味着不确定性明显上升,因为特朗普当选总统后的美国贸易和经济政策可能对全球带来的影响很难预料

特朗普在几个摇摆州得票领先之后,全球金融市场避险情绪急剧上升,资金大量涌入避险资产,导致黄金、日元等传统避险资产价格暴涨,而股票、股指期货等风险资产价格应声下跌。

#### 特朗普赢 股市跌

自特朗普在佛罗里达州选情领先后,美股道琼斯股指期货价格就开始一路下跌,在美国东部时间9日凌晨1时左右,道指期货暴跌超过800点,跌幅超过4%,而标普和纳斯达克期指跌幅更超过5%。

美国帝国资产管理公司总裁彼得·科斯塔对新华社记者说,如果特朗普赢得大选,市场在短期内可能出现约10%的跌幅。因此,美国市场9日开盘后预计将遭遇抛压。

"目前看,市场将对特朗普的胜利感到不安,特别是考虑到其对全球贸易和对在美上市大型企业的政策倾向可能带来的冲击,"澳大利亚 CMC 市场分析公司首席分析师里克·斯普纳表示,"尤其是考虑到市场此前两天上

涨,特朗普胜出后市场跌幅可能更

### 全球各地跌势明显

在美股期指暴跌的同时,墨西哥货币比索汇率也出现大幅下滑。由于特朗普在墨西哥移民问题上持不友好态度,在整个美国大选过程中,只要特朗普选情看涨,比索价格就会暴跌。而在特朗普赢得大选之夜,墨西哥比索对美元的汇率期货价格跌至历史新低,美元兑墨西哥比索涨幅一度超过12%。

亚太市场方面,由于在早盘时段 市场普遍预期希拉里将当选,亚太市 场普遍上涨。而随着特朗普在摇摆州 选情领先,亚太市场出现大幅调整。日 本股市收盘时, 日经 225 种股票平均 价格指数暴跌 5.36%, 收于 16251.54 点,跌幅和此前英国"脱欧"公投时不 相上下。而作为传统避险货币的日元, 由于全球资金的追捧汇价出现大幅上 涨,东京时间9月下午1时左右,美元 对日元汇率暴跌3.9%。整个亚太股市 也出现普跌,香港恒生指数收盘下跌 2%,澳大利亚悉尼股市跌1.9%,韩国 首尔股市下跌 2.3%, 雅加达、马尼拉、 曼谷、孟买股市也出现不同程度下跌。 市场分析人士表示, 随着市场情绪逐 渐消解,未来美联储加息等传统因素 可能又将主导国际金融市场走向。